



GYILKOSSÁG VAGY ÖNGYILKOSSÁG áldozata lett Magyary Zoltán és felesége?

1944 decemberében a Székesfehérvári rádió a legirindók közli rövid eseményekben többször beolvasta ezt a felhívást:

— Magyary Zoltán professzor jelentkezik a miniszterelnökségen!

A kövelet hangú felszólítás azonban eredménytelen maradt: a világhírű jogtudós nem került elő. Ismeretlen helyen tartózkodott.

Ez az ismeretlen hely azonban jóbarátai előtti ismert volt. Tízévi házasságát meg Magyary Zoltán és felesége, dr. Tschert Marcell, akik szintén az egyetlen külföldiekhez tartoztak, mint a filozófia magántanára. A házaspár a nyilasok uralomra jutása után jött el a fővárosból a hideg télre. Tízóra mentek, majd a rádiókarosítás elől a nem messze fekvő Héregpusztán erdőszélben húzódtak meg. Itt haltak meg egyszerre, 1945 március 24-én, tragikus körülmények között.

— Magyary Zoltán a közigazgatásban és a magyar tudománypolitika világviszonylatban is elismert szakértője volt. — mondotta az előző tanári szoba csendjében hűségese tanítványa és tanársegédje, dr. Lovász János. — A Párisban 1931-ben tartott Nemzetközi Közigazgatástudományi Kongresszuson őt bízták meg, hogy a XX. század államvezetéseiről írjon átfogó tanulmányt, amelyet aztán az 1935-iki varsói

kongresszuson egyhangú alkalmassággal elfogadták a Magyarországi Nemzetközi Közigazgatástudományi Akadémia alelnökévé

Nem értjük...

miért történt a pesti mellékutak söt. néha a főútonak is? Nem értjük, mert eddig számos nyilatkozat nyugtalanított meg bennünket afelől, hogy yd. ugyan csak akadózni és kihagyásokkal lesz Pesten, a güművek szennelődése még mindig teljesen biztosított, ezzel szemben azonban a villanyvilágítás zavartalanul működik, ott nincs semmi baj, sőt ellenkezőleg. Ha sötét ellenkezőleg, akkor miért nem égnek a lámpák a pesti utcákban? Miért verik fel ma is — csak azért, mert sötét van — a mellékutak éjszakai csendjét kidőzések rémálmok? Kétszáz maradjon: itt az éjszaka napok rövid bbek, az ez a korábban köztudott ránk, nemcsak a már a délutáni órákban aggodva lép ki háza kapuján a pesti polgár és polgárnő. Megdől az élet. Miért? Mert az elektromos művek működésének zavartalanításáról már azokkal azelőtt megnyugtató gondoskodás történt. Nem értjük... A telők lyukak, a hid lassan készül, türelő — légy nyugodni, nydjais olvasó — alig lesz. Ha az elektromos művekben sem biztosított már, nem marad más vigasztalás, mint a 6-os villamos. Az jár. Amíg fel nem szedik a sínjét, mind a 45-ösök.

előzetesnek. A professzor tanulmányai során bejárta Amerikát, négy hónapot töltött a Szovjetunióban, volt a Vatikánvárosban is. Munkáját a Rockefeller-alap határozottan támogatta.

A tragikus napon fején átlőtt sebet találatt meg a közeli lakók a tanárt és feleségét a puszta baka rva temették el őket az erdőszél kerijében. Hogy mi történt velük, máig sem derült ki!

Magyaryék baráti köre tudta, hogy a professzor Székesfehérvárról rojlozött el, akik az ő kiváló tudását a »Hungarista Állam» megalapításánál fel akarták használni. Szakértelmére nagyon nagy szükségük lett volna a nyilas »honalapítóknak», de minden kulcs, rádióközvetítés ellenére sem tudták megtalálni. Szakállt és bajszot növesztve, egyszerűen az könyvei, írásai között a professzor, akit az általa szervezett fiatal mintajárás népe szeretettel bujtattott el.

Életét mégsem tudták megmenteni.

A rejtély körül kalandos hírek keringenek. Vannak olyan feltételek, hogy nyilas bosszúnak esett áldozatul Magyary professzor és felesége, miután Székesfehérvárra nem jelentkezett...

A rejtélyre még nem derült fény, közvetlen tanuk pedig nincsenek.

K. A.